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INICIACIÓN AL ESTUDIO DE LA GEOMORFOLOGÍA CLIMÁTICA (Tricart y Calmels)     (Continuación)
la intensidad de la meteorización mecánica y favorece la meteorización química y la acumulación mecánica. Desempeña el papel primordial en la parte respectiva de los procesos mecánicos y químicos del sistema morfogenético. Este principio tiene una importancia capital para la Geomorfología aplicada: rige el grave problema de la erosión antrópica. Sólo influyendo sobre la cubierta vegetal se puede combatir la erosión acelerada: repoblamiento arbóreo de las cuencas torrenciales, bandas forestales y plantaciones de hierbas contra la erosión eólica.

2. El papel considerable desempeñado en Geomorfología climática por la cubierta vegetal implica una diferenciación climática del modelado más avanzada de lo que la admitía la escuela davisiana, que se contentaba con oponer “la erosión normal” y los “accidentes climáticos”, glaciario y desértico. De ello resulta que el relieve es sensible a las oscilaciones paleoclimáticas. Los importantes cambios climáticos que han caracterizado al Plioceno y al Cuaternario, lo han influenciado profundamente. El modelado de la mayor parte de la superficie de las tierras emergidas es actualmente un modelado poligénico desde el punto de vista climático. Es importante, pues distinguir cuidadosamente la parte que resulta de las fases climáticas sucesivas y del período actual. El análisis de los procesos y el estudio de los depósitos correlativos son sus principales medios. La geomorfología moderna debe apoyarse sobre ellos, y no relegarlos al segundo plano, como lo hacía la escuela davisiana. Este principio es, también, susceptible de importantes aplicaciones prácticas: a menudo el hombre utiliza, sobre todo en el dominio agrícola, paleosuelos tan frágiles y preciosos que no se renuevan más. Es indispensable reconocer su origen y su edad para salvaguardarlos y legar a las generaciones venideras una Tierra de la cual habremos cesado de saquear sus riquezas.

3. La evolución del relieve es mucho más compleja que la reducción progresiva a la peniplanicie afirmada por Davis. Nuestro conocimiento actual de los procesos es insuficiente para desprender reglas verdaderamente generales. En el estado actual de los conocimientos, parece sin embargo, que se puede afirmar que las pendientes no se rebajan progresivamente en el curso de la evolución, al menos bajo todos los climas. ¿Se rebajan en las regiones forestales de las latitudes medias? Éste no es ciertamente el caso en las regiones calidas, desérticas, de sabanas y de selvas, ni, probablemente tampoco, en las regiones frías. Bajo las latitudes tropicales e intertropicales, pendientes empinadas se conservan hasta la desaparición de los relieves residuales bajo la forma de inselbergs que dominan pediplanos. Los ríos tampoco parecen tender hacia un perfil de equilibrio regularmente cóncavo, como lo es el de las latitudes medias, perfil que Davis estimaba indispensable para la peniplanación: a falta de abrasivo, caídas y rápidos se conservan, y el perfil en gradas de escalera se mantiene en el curso de los períodos geológicos.

4. El papel considerable desempeñado por la vegetación en el modelado del relieve, obliga a descartar la concepción cíclica. En efecto, en la escala de duración en la cual se ubica, la evolución del mundo viviente, más o menos continua en una región dada, a causa de las oscilaciones climáticas, desempeña el papel determinante. Tiene por efecto, independientemente de las otras causas (principalmente tectónicas),  modificar progresivamente las condiciones    de acción de los procesos morfogenéticos en el curso 
de decenas  de millones de años que son necesarios para arrasar una cadena de montañas. 
El sistema morfogenético  que se ejerce actualmente sobre el Macizo Central Francés es muy diferente del que ha llegado a la realización de la peniplanicie posthercínica. Como el modelado no parece evolucionar uniformemente en todas las zonas morfoclimáticas hacia la peniplanicie, el relieve que nazca del sistema morfogenético actual, suponiendo que se prolongue suficientemente, diferirá del de la peniplanicie posthercínica, en forma aproximadamente semejante en la que la naturaleza litológica de las rocas que afloran en su superficie difiere de la naturaleza de las que afloraban en  la superficie de la  peniplanicie  posthercínica. No hay retorno a una  situación idéntica a la del punto de partida. No hay ciclo, sino evolución con modificación progresiva de las condiciones mismas de esta evolución; no hay eterno recomenzar, sino perpetuo porvenir, de acuerdo, en verdad, con una velocidad desigual. También parece que esta evolución ha tendido hacia una diferenciación progresiva de los aspectos de la superpie de la Tierra: desde el Precámbrico, el dominio de la pediplanación se ha restringido a medida del desarrollo de la cubierta vegetal; los climas actuales parecen más diversos que los del Cretácico o los del Eoceno… Y el relieve registra esta evolución.  
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LOS VIAJEROS NATURALISTAS FRANCESES Y LA GEOLOGÍA

REUNION

Mencionada por los navegantes árabes del II siglo, luego por los navegante portugueses (de los cuales Mascarenhas, 1516), la isla de la Reunión –antiguamente nombrada Bourbon-  se volvió francesa en 1642. Los archivos de los marinos (1644) señalan un volcán activo:”País bruslé”.

En los siglos XVIII y XIX, naturalistas montaron asistir a erupciones del Pitón de la Fournaise. Algunas se revelaron en el borde del cráter, cubiertas de “hijos de obsidiana capilar” (cabellos de Pele, descriptos por Philippe Commerson en 1771), Bert, Lislet-Geoffray, Hubert, Patu de Rosemond y Bory de  Saint Vincent.

Desde 1791, Alexis BERT planteó de manera notable los fundamentos de la geología de la Reunión (en un manuscrito que se mantuvo largo tiempo inédito) que  Jean-Baptiste Bory de Saint Vincent (1778-1846) explotó en su viaje a las cuatro principales islas de los mares de África (1804). Él proporcionó una “visión general sobre la estructura de la isla”, identificó un “ macizo volcánico antiguo (Pitón de las Nieves)” que está “adosado al…volcán activo” y señala la importante alteración arcillosa de las lavas y las mineralizaciones secundarias de zeolitas, “spath calcáreo” (aragonita y calcita), y pirita. Reveló también la presencia de basaltos porfíricos y de sienita hiperalcalina. Asimismo observó los grandes conos aluviales, como la infiltración de las aguas y su resurgencia (cascadas). A propósito del volcán, distinguió lavas lisas y escoreáceas, describió- sin no obstante identificarla como tal- una erupción freática, los túneles de lava, las imprentas de troncos en la lava, los nódulos de olivina (“crisotilo”), etc.

Sin embargo, fue sólo a partir del final del siglo XIX que intervinieron los primeros geólogos profesionales.

En 1862, Maillard realizó el primer bosquejo geológico de la Reunión a partir de las descripciones petrográficas de Daubrée. Le Cordier estudió las arenas con minerales de la isla (1870). El austríaco Richard von Drasche se interesó en la formación de los circos (1875) cuya inestabilidad  iba a ser ilustrada por  el derrumbamiento catastrófico de Grand Sable (Sainte-Claire Deville, 1876). Charles Vélain señaló en 1978 la existencia de serpentina (alteración de gabbro), de traquita y de riolita hiperalcalina que él ligaba a su equivalente granudo, la sienita hiperalcalina. Él afirmó de manera nueva que las “rocas granudas pueden tener una edad muy reciente” y que “se forman en el centro de los volcanes activos”.

De 1911 a 1936, Alfred Lacroix describió la petrografía de las diversas lavas de la Reunión: basalto, traquita, pantellerita y oceanita (término que él acababa de crear en Madagascar para comparar estas lavas a sus análogas de las Islas Hawaii, de las Gambier, de las Marquisas, etc.).  Él subrayó que la presencia de las coladas actuales de oceanita de la Fournaise “es uno de  los rasgos más interesantes de la historia de ese volcán”.

La Segunda Guerra Mundial y los años siguientes no fueron propicios a las investigaciones; los geógrafos establecieron el primer bosquejo geológico de la Reunión (Rivals, 1950), retomado para el primer mapa morfogeológico al 1:200.000, adecuado a una interpretación de la formación de los circos (Defos du Rau, 1959). El esbozo de Rivals sirvió de base al primer mapa geológico al 1:100.000 de la Reunión (Bussières, 1967).

En el curso de las décadas 1960 y 1970, dos familias de aportes científicos hicieron dar un salto espectacular a los conocimientos fundamentales regionales.

· Hacia el final de la década de 1960, las primeras aproximaciones a la estructura geológica del océano índico en el marco de la tectónica de las placas (campañas oceanográficas del Deep Sea Drilling Project) aportaron datos sobre la batimetría, la sismicidad, el flujo de calor y, sobre todo, el paleomagnetismo (Fisher et al., 1967 a 1971). La Reunión fue entonces posicionada sobre un antiguo pliegue de acreción oceánica abortada de edad paleocena, vuelta inactiva y/o asísmica (Schlich y Patriat, 1971; Goslin y Patriat, 1984).

· El estudio petrológico y mineralógico de las lavas de la Reunión (Nativel, 1976-1978; Laux, 1976) fue completado por las primeras dataciones geocronológicas. Estos datos permitieron calzar las series para el primer mapa geológico al 1.50.000 (Billard, 1974, buen mapa de afloramientos pero desprovisto de una estructuración tectónica y volcanológica. Chevalier (1979) esbozó entonces un esquema volcano-estructural del Pitón de las Nieves, sugiriendo la existencia de calderas. 

La creación, bajo la égida del IPG, del Observatorio volcanológico del Pitón de la Fournaise, fue decidida en 1979, en razón de la erupción  que se produjo dos años más temprano.

Durante los años de 1980, la Reunión se benefició con los aportes fundamentales de las geociencias. 

· Las campañas      oceanográficas mundiales condujeron al descubrimiento de las “grandes provincias volcánicas oceánicas” que permitieron abonar el paradigma de la tectónica de placas, introduciendo sistemas “penacho-punto caliente” en el interior de las placas. La Reunión es desde entonces considerada como la traza de un punto caliente independiente de las dorsales activas.

Las campañas batimétricas de las TAAF permitieron precisar la geomorfología submarina de la isla (Averous, 1983), después de realizar un modelo numérico de terreno del conjunto del edificio (Labazuy et al.):

· Las imágenes satelitarias van a revelar las deformaciones del geoide y la estructura del océano índico (Cazenave et al., a partir de 1980).

· La geoquímica isotópica de los magmas vino a confirmar el origen de las islas Mascarenas a partir de puntos calientes.

· La exploración geotérmica (1978-1986) y las investigaciones de agua subterránea (a partir de 1980) revelaron la complejidad de la estructura geológica profunda y mostraron que la isla, edificada en el cruce de varios rifts (Stieltjes y Robert, 1981) muestra la evolución de escudos toleíticos de punto caliente hacia un volcanismo compuesto alcalino diferenciado; la explosividad es evaluada por la morfopedología (Raunet, 1988, 1990). Los gigantescos hundimientos sucesivos del volcán fueron comparados a los de Hawaii (Lénat y Labazuy, 1990) y la inestabilidad general del edificio fue analizada y cartografiada al 1:200.000 (Atlas hidrogeológico de la Reunión, 1986) luego por sectores al 1:25.000 (inéditos: BRGM, 1991-1992 y síntesis al 1:100.000, 1993). Un reservorio magmático enfriado (cristalizado) fue revelado por perforación geotérmica bajo la Fournaise (Lerebour et al., 1987-1988).

· Los programas de investigación volcanológica han permitido hacer progresar considerablemente los conocimientos sobre la estructura profunda y los reservorios magmáticos de la Fournaise (Lénat, 1987; Lesquer, 1990), los modos eruptivos, las relaciones petrología-estructuras-tipos de erupciones (Bachelery, 1980-1986), la cartografía evolutiva de las coladas (SIG) luego los ciclos eruptivos, frecuencias, tasa de emisión, disparadores (Stieltjes y Moutou, 1989)

Se dispone, pues, de un sólido asiento de conocimientos fundamentales sobre la Reunión. En cambio, se lamentará que la cartografía geológica al 1:100.000 disponible (2007) copia mejorada del mapa al 1:50.000 de 1974 esté en desfasaje flagrante por relación al conjunto de los aportes científicos de esos treinta últimos años, en la medida en que ella casi no los integra.
L. STIELTJES

Trad. del Dr. Augusto Pablo Calmels

----ooooo-----
LOS VIAJEROS NATURALISTAS FRANCESES Y LA GEOLOGÍA
NUEVA CALEDONIA

Descubierta por James Cook (1774), aproximada o tocada por Jean-Francois de Lapérouse (1788), la Nueva Caledonia es cada vez mejor conocida gracias a las exploraciones geológicas que han comenzado hace cerca de 160 años, poco después de su reunión a Francia (1853).

Los pioneros de la geología neocaledoniana son los grandes descubridores de las riquezas mineras: Jules Garnier (1867-1885), Charles-Emile Heurteau (1876), Pélatan (1892), y F, Glasser (1903). En sus informes, estos autores subrayan fuertemente el interés del territorio. Es a Mauricio Piroutet  (1917) que se le debe los primeros mapas geológicos del territorio.

Fue en  el curso de la década de 1950-1960 cuando el conocimiento geológico de la isla hizo progresos decisivos gracias a la misión de cartografía y de inventario del ORSTOM dirigida por Pierre Routhier (1916-2008) que realizó el Estudio geológico de la vertiente occidental de la Nueva Caledonia (1953) mientras que Jacques Avias (1918-2003) aportaba su Contribución al estudio estratigráfico y paleontológico de las formaciones antecretácicas de la Nueva Caledonia central (1953). Las monografías regionales de Jacques Avias, Pierre Routhier y André Arnoud (1958) se mantienen  las obras de base para la comprensión de los grandes trazos de la geología neocaledoniana. Los aportes de estos autores son considerables:

· Individualización de unidades polimetamórficas en la cadena central (Pierre Routhier);

· Establecimiento de una escala litoestratigráfica coherente (Jacques Avias);

· Individualización de una fase tectónica de edad antecretácica (Jacques Avias);
· Prueba de la edad terciaria de la cintura metamórfica del norte de la isla (André Arnould y Pierre Routhier); 

· Descripción de la unidad basáltica terciaria de la costa oeste (Pierre Routhier);

· Puesta en evidencia del acarreo de las peridotitas (Jacques Avias).

A partir de este período y sobre todo con la aparición de fondos topográficos modernos al 1:50.000 del IGN se iniciaron numerosos trabajos de investigación y empresas de relevamiento sistemático de la cubierta geológica de la isla por el BRGM. Estos trabajos, se han instalado sobre más de 25 años. Fueron conducidos por varias generaciones de geólogos.

De 1965 a 1970 los mapas del norte de la isla fueron levantados por Jean-Jacques Espirat, Lean-Paul Carroué y A. Noesmen. De 1970 a 1975, la cartografía y los trabajos de investigación fueron programados por el ORSTOM en e l macizo peridotítico del sur de la isla. Estos trabajos fueron el objeto de las tesis de Jean-Jacques Trescase (1973) y de Jean-Hugues Guillon (1975) sobre las alteraciones supérgenas y la petrografía del substrato ultrabásico.

Varios trabajos de investigación fueron emprendidos simultáneamente, en el marco de misiones del CNRS o de la Universidad de Montpellier, notablemente con la tesis de Jean Coudray (1976) sobre las formaciones arrecifales y la de Henri Gonord (1977), rica en ideas y datos nuevos sobre la Tierra Grande.

En los años de 1970, Bernard Guérangé y Jacqueline Lozès analizaron, siempre en el marco de la cartografía regular del territorio, los terrenos difíciles de acceso de la cadena central y los de la costa oeste. A partir de 1973 debutó, en el marco de un programa de correlación geológica internacional, una colaboración con los laboratorios de geología de Nueva Zelanda. De estos trabajos derivaron el establecimiento de una biostratigrafía común y un análisis muy detallado del cinturón metamórfico septentrional.

El interés minero de los macizos peridotíticos condujo a estudiar y a cartografiar sus superficies de alteración (Jean Vogt y Jean-Pierre Lajoinie, del BRGM). Las exploraciones del ORSTOM, del IFP y  del IFREMER  han hecho progresar el conocimiento de los medios costeros y del ambiente geodinámico de la isla. Al mismo tiempo, asociada a los trabajos de cartografía, fue conducida, bajo la dirección de Pierre Routhier (CNRS) y de Adolphe Nicolas, una acción concertada de investigación sobe las cromitas primarias que asociaba las universidades de París, de Montpellier, la Escuela de minas de París (Jean Bouladon), el CNRS y el BRGM (Zdenek Johan.

Los trabajos de  J.Moutte (1979) sobre el macizo de Tiebaghí, los de A. Prinzoffer (1981) y de P. Podevin sobre el macizo del sur, han permitido mejorar la cartografía de las superficies de alteración y realizar un análisis petrográfico y estructural detallado de la ofiolita que demostró la unicidad de la capa de las peridotitos. Paralelamente al relevamiento de los últimos mapas al 1:50.000 debutó igualmente el inventario minero por níquel del territorio. Este inventario, conducido por el BRGM, prosiguió hasta 1990.

Este período se terminó por la síntesis del conjunto de los trabajos de investigación y de cartografía concernientes tanto al dominio terrestre como al ambiente marino de Nueva Caledonia. Este trabajo fue objeto de mi memoria de tesis, acompañada del primer mapa detallado del conjunto del territorio al 1:200.000. Este ensayo de descripción comprensiva de la historia geológica de la Tierra Grande ha sido el elemento desatador de reflexiones y de nuevos sujetos de investigación en una óptica moderna.

El paisaje geológico de la isla se completó gracias a las exploraciones más avanzadas del dominio oceánico y a los progresos realizados en el conocimiento de las ofiolitas. La tectónica de la isla es reinterpretada ahora utilizando el concepto nuevo de unidades litoestructurales. Estas unidades han evolucionado separadamente durante fases de expansión y han sido reunidas en el curso de fases sucesivas de acreción de las peridotitos.

La Tierra Grande de Nueva Caledonia aparece así como un conjunto complejo de unidades sedimentarias volcanoclásticas y de unidades ofiolitas apiladas desde el Carbonífero superior hasta el Eoceno superior, edad de la obducción de la capa de las peridotitas (J. P. Paris et al., 1979). Esta notable unidad cubre el tercio de la superficie de la isla y le da sus paisajes lateríticos y particulares. Ella es, sobre todo, la fuente de los yacimientos de níquel, de cobalto y de cromo que han hecho, y continúan haciendo, la riqueza del territorio.

J.-P. PARIS

Trad. del Dr. Augusto Pablo Calmels

-----ooooo-----

LOS VIAJEROS NATURALISTAS FRANCESES Y LA GEOLOGÍA
TIERRAS AUSTRALES Y ANTÁRTICAS FRANCESAS

La historia del descubrimiento geológico de las tierras Australes francesas comporta tres etapas. La primera (siglos XVI y XVII) está ligada a la exploración de los océanos, la segunda (siglos XVIII y XIX) al entusiasmo de las ciencias en el siglo de las luces y la tercera se desprende de la evolución del estatuto de estas islas. Primeramente relacionadas a Madagascar (1924), ellas toman un estatus territorial, el de las tierras Australes y Antárticas francesas (1955), cuya dirección científica inicia programas en varias disciplinas. Finalmente, en 1992 fue creado el Instituto francés de Investigación y Tecnología polares (FRTP) que se volverá el Instituto polar francés Paul- Emile Victor (IPEV) cuya misión es promover la investigación en las islas australes francesas, en Antártida y en el Ártico.


Casi sobre la antigua ruta de Indias, las islas Amsterdam y Saint-Paul fueron descubiertas relativamente pronto. La primera es mencionada desde 1522 en el libro de abordo de la expedición de Ferdinand Magellan (1480-1520) y la segunda apareció sobre un mapa portugués en 1599. A partir del siglo XVIII, varias misiones las frecuentaron y las primeras informaciones geológicas fueron aportadas por Ferdinand von Hochstetter en 1866. En 1874 la ocasión de la misión astronómica francesa para observar el pasaje de Venus delante del sol, Charles Velain (1845-1925) publicó los primeros datos geológicos sobre las dos islas. A continuación, diferentes expediciones permitieron algunos muestreos que condujeron Ernest Philippi y Ron Reinisch a publicar, en 1909, los resultados de los primeros estudios petrográficos. En 1931,  Edgar Aubert de La Rue (1901-1991) publicó interesantes observaciones sobre la isla Saint-Paul, fruto de sus viajes en los mares australes. Fue necesario sin embargo esperar hasta 1982 para que Jacques Nougier dibujara cartas esquemáticas de la geología de estas dos islas.


Fuera de las rutas comerciales rodeadas de mares violentos, es la investigación de la Tierra incógnita que condujo al descubrimiento, en 1772, de  nuestros otros dos archipiélagos australes: las islas Crozet, reconocidas por Nicolas-Thomas Marion-Dufresne (1724-1772) y Julien Crozet (1728-1780) y las islas Kerguelen tocadas por Yves de Kerguelen (1734-1797), que volvió a ver durante un segundo viaje (1773-1774). Los dos archipiélagos fueron revisitados por James Cook en 1776. Sin embargo, la pobreza de estos lugares lo sumergió en el olvido hasta el siglo XIX. Balleneros y roqueros encontraron allí su cuenta. En el curso del siglo XIX y en el comienzo del siglo XX numerosos navíos abordaron las islas Crozet, pero fue sólo en 1981 que Luc Chevalier dibujó su mapa geológico de la isla de La Posesión, imitado, al año siguiente, por Jean Lameyre (1935-1989) y Jacques Nougier que realizaron un perfil esquemático de la isla del Este, mientras que en 1987 Pierre Boudon trazó una minuta inédita de la geología de la isla a los Cochons y que André Giret et al. publicaron en 2002 un esquema geológico de la isla de los Pingüinos.

Los naturalistas fueron más atraídos por las islas Kerguelen que por las islas Crozet y varias observaciones geológicas se hicieron allí en el siglo XIX. El médico de la expedición de Ross (1840), Mac Cormick, recolectó basaltos, productos liníticos, maderas silicificadas y diversos productos silíceos en el norte de el archipiélago. En 1874, para observar ellas también el pasaje de Venus delante del sol varias expediciones fueron a las Kerguelen. Retenemos las del Challenger y la de La Gazelle. Las rocas recogidas por estas expediciones fueron estudiadas respectivamente por Augusto-Fernando Renard y por John Roth. Otras dos expediciones alemanas profundizaron la geología de este archipiélago, el de Valdivia después, en 1898-1899, la expedición antártica del Gauss que pasó el verano austral en el norte de Kerguelen, lo que permitió a Emile Werth hacer observaciones geomorfológicas. Las muestras recolectadas fueron estudiadas por Ron Reinisch.


En el siglo XX, el conocimiento geológico del archipiélago progresó con, entre otros, en 1908-1909, la expedición de Jean-Baptiste Charcot (1867-1936) después el de La Curieuse (1913-1914), que recogieron numerosas muestras entre las cuales sienitas nefelínicas, en proporciones inusuales en este contexto. Después de la guerra, Etienne Peau, que partió con foqueros (verano austral 1923-1924) recolectó numerosas rocas alcalinas. En la época, en Francia, el estudio de estas muestras fue confiado a Alfred Lacroix (1863-1948). Pero es incontestablemente a Edgard Aubert de La Rüe que se le deben los más grandes progresos. Él efectuó dos misiones a las islas Kerguelen, en 1928-1929 luego en 1931-1932, y realizó una cartografía geográfica y geológica notable. Describió casi todos los tipos petrográficos del archipiélago, entre los cuales granitos, lo que, para los geólogos de la época, implicaba la existencia de un zócalo continental.

En loa años de 1970, los mapas batimétricos y los de las anomalías magnéticas de los océanos ubicaron las islas australes francesas en un contexto geodinámico global, dando así un nuevo vuelo alas investigaciones geológicas. En 1969, Jacques Nougier dibujó un mapa geológico de las islas Kerguelen al 1:200.000 que actualmente se sigue utilizando, mientras que en el mar, Roland Schlich estableció en 1975 el mapa de las anomalías magnéticas de este sector oceánico. Se interesó entonces en el origen de estas islas. En los años de 1980, Jean Lameyre demostró el origen mantélico de los granitos de Kerguelen y André Giret estudió los plutones, que afloran en este archipiélago como en ninguna otra isla oceánica. Más recientemente, el estudio de los muy numerosos enclaves básicos y ultrabásicos de las lavas de las Kerguelen, realizado bajo la dirección conjunta de André Giret y de Jean-Yves Cottin, ha conducido el laboratorio CNRS Magmas y volcanes a interesarse en el manto por debajo de las islas Kerguelen.
En el presente, el desarrollo de los métodos geoquímicos permite dibujar un mapa de los reservorios mantélicos que han producido las islas Saint-Paul y Amsterdam sobre la arruga este-indiana, el archipiélago Crozet en dominio intraplaca al sur de la dorsal oeste-indiana, y las islas Kerguelen cuya historia ha comenzado sobre la arruga este-indiana durante la fragmentación del Gondwana, y se ha proseguido en dominio intraplaca con la actividad de un punto caliente. Estos trabajos son conducidos en el marco de numerosas colaboraciones internacionales.
A. GIRET
Trad. Dr. Augusto Pablo Calmels

-----ooooo-----
LA EXPLOSIÓN CÁMBRICA
En 2009 se cumplieron cien años de que Charles Walcott descubrió la fauna de las arcillas de Burgués, a unos 80 kilómetros del lugar en el cual se realizó la reunión conmemorativa de este descubrimiento.

Los sujetos que se trataron en esta conferencia internacional, fueron los siguientes;

· Historia del descubrimiento y del estudio del yacimiento;

· Vida y ambiente del Precámbrico, preludio de la explosión cámbrica;

· Cambios ambientales ligados a la transición, paleotectónica y geoquímica de los mares cámbricos y precámbricos;

· Sedimentología de las arcillas de Burgués:

· Paleobiología y paleoecología de las faunas cámbricas;

· Reconstrucción de las paleocomunidades cámbricas;

· Aspectos filogenéticos y moleculares de la organización de las faunas cámbricas;

· La desaparición de la fauna de Burgués, sus sucesores.
Se realizaron excursiones que tuvieron presente que los sitios forman parte de la herencia mundial protegida por la UNESCO, y que los fósiles están completamente protegidos…y los martillos prohibidos.

A. P. C.

-----ooooo-----

SEDIMENTOS CONTAMINADOS


El cuarto simposio internacional sobre la gestión durable y la rehabilitación de los sedimentos contaminados fue organizado conjuntamente por la  American Society for Testing and Material (ASTM), la mayor organización mundial de estandardización, y por las asociaciones canadienses de ingeniería y de geotécnica.
Los temas tradicionales de este dominio fueron el objeto de las sesiones: ecotoxicología y herramientas de evolución de los sedimentos, tecnología de la rehabilitación, procedimientos de atenuación y recuperación natural, evolución de los riesgos y métodos de decisión, evaluación de los resultados, impacto sobre la biodiversidad.

Un cierto número de presentaciones trató de casos de especie: Venecia, Mekong, estuario del San Lorenzo, estrecho de Istanbul, estuario de Tolva Irlanda), lago Biwa (Japón), puerto de Oslo.
A. P. C.

-----ooooo-----

DESLIZAMIENTOS DE TERRENO


Esta conferencia, realizada en Colorado (USA), consistió en un forum de discusión para los neocientíficos, los ingenieros, los planificadores y los economistas, sobre los peligros ligados a los deslizamientos de terreno, sobre todo en América del Norte. Consistió en cuatro días de debates y una jornada de visitas técnicas sobre las zonas de peligro de los alrededores de Vail.


El programa estuvo articulado alrededor de cinco temas:

· Deslizamiento de terreno y sociedad, examen de los procesos de deslizamiento;

· Progreso en la cartografía y la modelización de los deslizamientos de terreno;

· Progreso en la elección de los parámetros de interpretación y de seguimiento;

· Evaluación de la inestabilidad y del riesgo;
· Estrategias de reducción de riesgos y de los gastos.

A. P. C.
-----ooooo-----

LOS VOLCANES  Y SUS ERUPCIONES

BARDINTZEFF, J.-M., 2010.- Les volcans et leurs eruptions. Collection “Les minipommes”; N° 33. Ed. Le Pommier, 64 p. París.


Este pequeño libro cuenta la excursión pedestre de un grupo de 7 niños y jóvenes, acompañados por su tío volcanólogo, en la cadena de los Puys. A todo lo largo de la excursión, conversaciones animadas, cuestiones de niños, respuestas y explicaciones del volcanólogo hacen la relación entre paisajes, rocas y volcanes, evocan los grandes volcanes del mundo y sus erupciones. Se hace conocimiento con la nube ardiente de la montaña Pelée en 1902, el Vesubio y Pompeya, el Pinatubo, los “inviernos volcánicos” y la extinción de los dinosaurios. La historia se termina con la expedición que trae el mismo equipo 15 años más tarde, a la cumbre del Mérapi… ¡Eh aquí cómo hacer despertar al lector cualquiera sea su edad!


En el texto, pequeños recuadros presentan, en algunas líneas  simples, un mineral, una roca, una técnica, que explica lo que es un parque natural evocando la edad de los volcanes de Auvergne. Al fin de la obra, el autor propone 10 páginas de informaciones complementarias bajo forma lúdica: palabras cruzadas “volcánicas”, pequeñas manipulaciones fáciles de realizar en familia o en clase, dos páginas sobre algunas erupciones históricas sobresalientes, un pequeño léxico ilustrado y  -excelente idea-  una bibliografía (libros y sitios Internet) adaptados a los niños.


Este libro es una ventana abierta sobre los volcanes y su actividad: él hará despertar a los niños (el editor le aconseja de 9 a 12 años), quizás despertará vocaciones y permitirá  a los padres, docentes y acompañantes de grupos ayudar a los niños a comprender los mecanismos y procesos en juego.


Merece figurar en las bibliotecas escolares y familiares y, sobre todo, en la mochila de los jóvenes paseantes que parten  al descubrimiento de la cadena de los Puys y otros volcanes de Auvergne.
N. SANTARELLI
Trad. del Dr. Augusto Pablo Calmels

-----ooooo-----

GRANDES ORDENAMIENTOS HIDRÁULICOS

Cinco años después de diciembre de 2007, la sociedad hidrotécnica de Francia organizó de nuevo un coloquio consagrado a los grandes ordenamientos marítimos y fluviales relativos a los transportes, a los riesgos y a las energías renovables en Francia y en el mundo, en una perspectiva de grandes ordenamientos durables. Cuatro grandes temas fueron abordados:

· los ordenamientos litorales (zonas costeras, riesgos de sumersión y de erosión);
· los ordenamientos de los puertos de comercio y deportivos;

· los ordenamientos de los cursos de agua (zonas húmedas, vías navegables);

· los ordenamientos destinados a la producción de energía renovable.

Este coloquio tuvo lugar en París entre los días 14 al 16 de noviembre de 2012.

A. P. C.

-----ooooo-----

MI VIDA EN LA ALDEA

Juan Meléndez Valdés, poeta español que sobresalió en el romance pastoril y también compuso obras poéticas de varios géneros, canta aquí las delicias de la vida sencilla y despreocupada, en una pobre aldea, en medio de los rústicos.
Cuando a mi pobre aldea

feliz escapar puedo,

las penas y el bullicio

de la ciudad huyendo,

alegre me parece

que soy un hombre nuevo;

y entonces solo vivo,

y entonces sólo pienso.

Las horas que insufribles

allí me vuelve el tedio,

aquí sobre mí vagan

con perezoso vuelo;

las noches que allá ocupan

la ociosidad y el juego,

acá los dulces libros,

y el descuidado sueño.

Despierto con el alba,

trocando el muelle lecho

por su vital ambiente,

que me dilata el seno.

Me agrada de arreboles

tocado ver el cielo,
cuando a ostentar empieza

su clara lumbre Febo.

Me agrada cuando brillan

sobre el cenit sus fuegos,

perderme entre las sombras

del bosque más espeso.

Si lánguido se esconden,

sus últimos reflejos

ir del monte en la cima

solícito siguiendo;

o si la noche tiende

su manto de luceros,

medir sus direcciones

con ojos más atentos:

volviéndome a mis libros.

De atónito contemplo

la ley que portentosa

gobierna el universo.

Desde ellos y la cumbre

de tantos pensamientos

desciendo de mis gentes

al rústico comercio;

y con ellos tomando

en sus chanzas y empeños

la parte que me dejan,

gozoso devaneo.

El uno de las mieses,

el otro del viñedo

me informan, y me añaden

las fábulas del pueblo.

Pondero sus consejos,

recojo sus proverbios,

sus dudas y disputas

cual árbitro sentencio.

Mis votos se celebran;

todos hablan a un tiempo;

la igualdad inocente

ríe en todos los pechos.

Llega luego el criado

con el cántaro lleno,

y la alegre muchacha

con castañas y queso;

y todo lo coronan

en fraternal contento

las tazas que se cruzan

del vino más añejo.

Así mis faustos días,

de paz y dicha llenos,

al gusto que los mide

semejan un momento.

-----ooooo-----

Dijo Arthur Schopenhauer: “El humor es la única capacidad divina de un individuo”
-----ooooo-----

DOS CORONAS
La reina de Italia, Elena de Montenegro expresa, de forma hermosa, en los versos que

siguen, las punzantes angustias que afligen

a los monarcas.
En la frente del monarca

la áurea corona rutila

con cegadores destellos
de soberbias pedrerías.
Mucho brilla la corona,

que seduce y que fascina,

y todos al contemplarla

con admiración y envidia

sólo ven el oro puro

y las piedrezuelas ricas.

Nadie ha visto otra corona

que ni deslumbra ni brilla;

bajo la corona regia,

ciñendo la frente altiva,

hay una diadema obscura

que de noche, cual de día,

oprime las regias sienes

produciendo mil heridas.

………………………

¡Desde Dios, todo monarca

ciñe corona de espinas!
-----ooooo-----
SONETO
El célebre poeta portugués Luis de Camoens,  canta en este soneto la instabilidad de sus alegrías y fantásticos ensueños.

Alegrías de efímero momento,

nunca me pareció, cuando os tenía,

que por fin tan cambiadas os vería

en tan cumplidos años de tormento.

Las altas torres que fundé en el viento

el viento mismo derribó en un día.

El mal que me produjo culpa es mía,

pues tomé cosas vanas por cimiento.

Amor con sus promesas aparece,

todo lo hace posible y lo asegura,

mas luego a lo mejor desaparece.

¡Extraño mal!¡Extraña desventura!

¡Por un pequeño bien que desfallece

aventurar un bien que siempre dura!

-----ooooo-----
Víctor Paz Otero: “El poder es el camino más corto para envilecer las ideas”. 

-----ooooo-----

Dijo Maeterlinck: “El silencio es el sol que madura los frutos del alma”.

-----ooooo-----

Término de impresión: 29-07-2013
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